

# “城市美容师”：走近永川高温下的环卫工人

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)7月17日下午5点,渝西广场地表温度已逼近50摄氏度。36岁的文昌红正在清理广场上的垃圾,汗水顺着她的安全帽带不断滴落,工作服的后背早已被汗水浸透,形成一片深色的汗渍。“这个点太阳依然毒,但广场人少,正好能彻底清扫一遍。”她说着,弯腰捡起一个粘在地上的口香糖残渣,动作娴熟而利落。这是永川区环卫工人在高温下坚守岗位的日常一幕。

清晨四点的永川,大多数人还在梦乡,54岁的张祖英已经开始了她一天的工作。作为渝西大道中段和玉屏菜市场的清

扫员,她必须在早市开始前完成第一遍清扫。“夏天的垃圾特别多,尤其是菜市场周边,腐烂的果蔬散发出难闻的气味。”张祖英边说边擦拭额头的汗水,“但是看到街道干净整洁,我又觉得很开心。”

在永川街头,像文昌红、张祖英这样的环卫工人有近千名。他们分布在城市的各个角落,用汗水守护着城市的整洁。永川区环卫所工作人员唐显刚介绍,当气温超过35摄氏度时,环卫工人就要避开12:00-16:00时段的户外作业。同时,单位为每位工人配发了藿香正气水、风油精等防暑降温药品。

快速保洁员龚琼的工作时间看似规律——上午7:30到12点,下午2点到6点,但实际强度很大。她骑着电动车穿梭在负责区域,随时停车捡拾路边的垃圾。“骑车时还能有点风,但停下来捡垃圾时,热浪一下子就裹上来了。”

垃圾收运环节同样面临高温考验。垃圾收运车驾驶员刘洋已经在这个岗位工作了五年。刘洋笑着说,“有时我们停车装运垃圾,会被认为占道堵路,其实我们比谁都希望能快点完成工作。”52岁的上车工蔡金伟曾经开过餐馆,后来响应号召加入环卫队伍。“虽然工作辛苦,但看到永川越来

越干净,很有成就感。”蔡金伟说这话时,汗水已经浸透了他的工作服。

垃圾收运实行两班倒,第一班从凌晨5点到下午1点,第二班从下午1点到晚上9点。在高温天气里,垃圾散发出刺鼻的臭味,但他们依然坚守在岗位上。“再热也得有人干这份工作。”蔡金伟说,“城市就像自己家,总得有人打扫。”

在高温“烤”验下,环卫工人们用扫把和汗水谱写着平凡而感人的篇章。他们弯腰清扫的身影,成为这座城市最动人的风景线;他们被汗水浸湿的背影,诠释着“城市美容师”的责任与担当。

## 南大街街道代家店村：

# “党建+”助力乡村向美而行

渝西都市报记者 钟梅

在乡村振兴的时代画卷中,农村人居环境综合整治是浓墨重彩的一笔。

在永川区南大街街道代家店村,每月一次的固定主题党日活动成为石箭党支部、沪龙党支部、颜家党支部、虎石党支部4个党支部开展农村人居环境综合整治的“红色引擎”。

7月18日,走进代家店村,干净整洁的沥青路,整齐划一的行道树,处处展现着新农村的美丽景象。双朝门村民小组一条公路边,石箭党支部书记刘成平和文守明、戴

金坤、刘成友、陈泽华等党员正手持扫帚、铁锹等工具,对公路两侧枯叶杂草、废弃杂物展开清理,以实际行动为村庄“梳妆美颜”。

“平时村里以工代赈人员每天会定期进行两个小时的常态化清扫作业。”代家店村党委书记吴至惠说,为全力打造宜居宜业美丽乡村,村里还以开展村庄清洁行动为抓手,以主题党日活动为契机,组织党员定期开展卫生死角集中整治,助力乡村向“美”而行。

“党员带头清理自家房前屋后杂物、维护道路整洁,本身就是一种无声的宣传,让村民看到党员的担当,进而增强对党组织的认同感。”有着50年党龄的文守明说。

看着党员热火朝天清扫公路的场景,村民叶万福道出大伙对美好生活的向往:村子就是我们的家,把环境打扫干净了,大家住着舒心,看着也敞亮。以前大家总觉得打扫卫生是村干部的事,如果大家多干一点,村子就能更美一点。

农村人居环境综合整治是一项长期

工作,需要全民参与、持之以恒。近年来,代家店村按照“党建引领、支部引路、党员带头、群众参与”的工作思路,将党建优势转化为环境整治效能,创新构建“常态化保洁+集中整治+长效管理”机制,通过组织以工代赈人员保障日常清洁,党员开展定期专项行动攻克治理难点,完善村规民约巩固整治成果,持续推动村庄环境由“一时整洁”向“时时整洁”转变,让乡村既有整洁靓丽的面子,更有文明和谐的里子。

# 宝峰镇筑牢森林防火屏障

本报讯(渝西都市报记者 陈仕川 文/图)7月17日,永川区宝峰镇工作人员在森林防火监控指挥系统前查看辖区的森林防火情况。

为切实有效预防森林火灾,宝峰镇广大党员干部积极行动,采用“智能瞭望+无人机+车辆”“空中+地面”相结合的方式,全面提升火情监测覆盖率、识别准确率、核查反馈率,实现火情早提醒、早处置,有效防范森林火灾发生,筑起森林防火立体屏障。

该镇为实现对林区的全方位、全天候监控,引进了森林防火监控指挥系统。该系统通过高空高清瞭望摄像头、红外热成像设备,对全镇森林覆盖区域进行24小时实时监控。一旦林区出

现温度异常或烟雾情况,系统便会自动识别并触发预警。“天上看、地上巡、人管到”相结合的多种防火举措,为辖区森林安全系上了“保险带”。同时,该镇还组织护林人员在林区入口卡点轮流值守,对进入林区的车辆和人员信息进行详细登记。除在林区进出口设置检查站点和防火宣传卡点外,该镇还组织由机关干部成立的应急小分队,携带灭火工具深入林区开展巡护工作。针对巡护人员难以到达的林区区域,安排专业人员借助无人机等现代技术手段,对林区进行全天候巡检,大大提升了森林巡检效率。

据了解,宝峰镇辖区内的阴山山脉森林覆盖面积超过两万亩。

◀宝峰镇工作人员在森林防火监控指挥系统前查看辖区的森林防火情况。



## 陈食街道：

# 强化“人防+技防” 守护生态安全

本报讯(渝西都市报记者 刘灿文/图)近日,永川区陈食街道通过“宣传+卡点+科技”三维联动,构建起立体化防控体系,确保辖区森林资源安全。

7月17日上午9时,街道相关负责人带队走访4个森林防火卡点,实地检查值班值守、设备储备情况,为值守人员送上藿香正气液、清凉饮品等防暑物资。目前,各卡点实行24小时轮班制,累计排查进山人员逾万人次,收缴易燃易爆物品50余件,从源头上消除火灾隐患。

街道创新宣传矩阵,通过微信群实时推送防火知识,组织工作人员进

村入户发放宣传单。在林区周边显眼位置,30余条防火横幅迎风飘扬,大喇叭循环播放警示音频。依托AI智能识别监控系统,街道构建起“空中+地面”立体监测网络,实现火情智能预警、快速响应。

据悉,陈食街道将持续强化“人防+技防”双轮驱动,严格落实领导带班和24小时值班制度,备足应急物资和救援力量,坚决打好高温天气下的森林防火攻坚战,全力守护辖区生态安全与群众生命财产安全。

▶街道相关负责人为检查站值守人员送上防暑物资。

